

# 是什么让这些孤寡老人过得如此幸福快乐？ 幸福村13位老人都有自己的“幸福密码”

在农村，孤寡或病残老人不在少数，除了符合条件的老人可以进入敬老院，如何照顾好其他孤寡老人的生活，一直是余姚三七市幸福村村委会所探索的课题。

听说幸福村的“邻里守望”养老服务特别受欢迎，前天下午，记者特意前往探营。



邻居徐世静为孤寡老人李兰芬(右)带去了自己种的青菜。 记者 孔玲 摄

## A “我的幸福密码就是这些好邻居”

“嬷嬷，这是你最爱吃的烤菜，给你送点来！”昨天下午，在余姚三七市镇幸福村，73岁的孤寡老人李兰芬正在家里闲坐，邻居宋永康的妻子徐世静走了进来，她手里拿着几颗自己种植的大青菜，还特意带了几包面和调味品。

李兰芬老人育有四个女儿，女儿各自成家后都离老人很远。最近的大女儿距离幸福村也有5公里，平时也难得有空照看老人。36年前，李兰芬右眼失明；7年前，她的左眼也渐渐失明了。5年前，李兰芬的老伴也去世了，这让老人的生活陷入了黑暗之中。这一切，都被周边的邻居看在眼里。尤其是村民宋永康，就住在老人家隔壁。从那时起，他与妻子徐世静就成了老人家里的常客。平时，有事没事都要过来看一看，问候一声，看看老人是否安好。家里有什么好吃的，更少不了老人的一份。

“这扇窗户是我与邻居们直接对话的窗口。”在李兰芬老人家里，客厅里的一扇窗户刚好对着徐世静的家门。老人摸着窗户，高兴地为记者演示着开关窗帘，说是早与邻居们达成

默契，无论什么时候，家里有了大小事情，只要对着窗户喊一声“安康”，宋永康夫妻俩就会立马过来帮忙。

“有了这些好邻居，我哪里都不要去。”性格开朗的李兰芬笑呵呵地说，四个女儿再三请求接她去养老，但自己执意不肯。平时，邻居们除了照顾自己的生活，有啥好吃好喝的，都忘不了自己。家里的电话、水龙头等坏了，都是邻居义务修理。就连地上脏了，邻居只要看到就会主动打扫干净，比自己的女儿还勤快。

“我这个‘瞎子’都靠邻居们帮助，大小事数也数不清了。”一说到邻居的好，李兰芬很是健谈。她说，前年十月，因台风天气家里进水，自己视力不好并不知情。幸亏半夜“安康”来家里查看，忙了一个多小时，才把家里的冰箱架高，将衣服柜子等搬到了高处，避免了家当受淹。说到动情处的老人满脸感激：“我的幸福密码就是这些好邻居，真希望能活到一百岁。”

## B “大家的陪伴让我不孤单”

在幸福村西翁36号，一名村委会的志愿者正陪在88岁的孤寡老人陈张法身边，与老人聊着天。

陈张法老人无儿无女，独居30多年了，但身体还不错。平时，老邻居李微珍也是几十年如一日照顾着老人，买菜、购买生活用品等都不用老人操心。特别是幸福村开展“邻里守望”活动以来，更多的村民和志愿者不时上门看望，陪着老人说话、下棋。老人说，这么多人都在关心自己，自己一点都不孤单，这就是他的幸福密码。

“幸福村开展‘邻里守望’活动是余姚首创。”三七市镇宣传干部介绍说，幸福村有1668户4000多名村民，“邻里守望”是结合村里的现有条件所开展的。通过邻里互助、村干部的走访结对，提高孤寡病残老人的生活质量，更重要的是，让孤寡老人的精神世界不再孤独。

记者了解到，村里还给13个孤寡老人免费发放了“邻里守望幸福卡”和老年手机。卡上印有银行、电信、水电、理发等12个志愿服务队的电话号码，老人如有需要，只要拨打这些电话，就有志愿者上门服务。

## C 村委会探索“邻里守望”养老服务

幸福村妇女主任高素贞告诉记者，村里从2015年重阳节开始，对符合条件的老人实行“三对一”服务，即志愿者、村干部、党员(村民)代表与一位老人结对，为老人提供采购、饮食、晒洗打扫等方面的生活照料。这也是余姚市创新实施的“邻里守望”居家养老照料服务项目。目前，有13个老人都与村里结对，他们都属于孤寡、空巢、重度残疾、低保和“五保户”等重点服务对象。

“这些年，村里一直都在探索符合自身实

际的服务老人模式。”幸福村党委书记应春龙介绍说，幸福村占地9平方公里，老人居住分散，往返照料中心不方便。“邻里守望”活动的开展，解决了孤寡老人的后顾之忧，构建了和谐新农村的幸福美景。

采访结束时，三七市镇宣传委员吕幼萍告诉记者，幸福村的“邻里守望”模式还在试点阶段。在完善相关工作的同时，镇里还在考虑将这个模式推广到辖区的11个村。 记者 孔玲

## 非法改装射钉枪 宁海一男子吃官司

本报讯(记者 孔玲 通讯员 郑珊珊) 近日，宁海法院审理了一起非法制造枪支案，被告人吴某因改装射钉枪，被判犯非法制造枪支罪，判处有期徒刑三年，缓刑三年。

今年30多岁的吴某，是宁海一家电动车修理店的老板。一次机缘巧合之下，吴某看到网上售卖一种木工使用的射钉枪。射钉枪可以利用发射空包弹产生的火药燃气，将射钉快速打入物体。看到射钉枪外形和原理都与真枪十分相似，吴某动起了改装射钉枪的念头。

2016年5月，吴某自行网购了射钉枪、钢管、钢弹珠等物品，然后利用修理店内的工具，将一根近60cm长的钢管焊接在射钉枪上。外部改造完成之后，他又装入射钉枪专用的弹头和小钢珠。没花几天时间，一把像模像样的“枪支”便改装成功了。

为了试验枪支的威力，吴某还特意试了几回。他发现，改装枪射出的小钢珠威力不小，可以轻而易举地射穿5厘米厚的木板。面对自己的“佳作”，吴某很是满意，便把改装枪支偷偷藏在自己的修理店内，时不时地拿出来把玩。

去年底，在宁海警方的一次清查行动中，民警在吴某的修理店内查获了该枪支。经司法鉴定部门鉴定确认，这把非法改装的射钉枪具备以火药为动力发射弹丸的非军用枪支结构，被认定为真枪。

宁海法院审理认为，吴某违反法律规定，非法制造以火药为动力发射金属弹丸的非军用枪支一支，其行为已构成非法制造枪支罪，遂作出以上判决。

## 魔爪伸向网友女儿 禽兽男子获刑四年

本报讯(记者 吴震宁 通讯员 岑炜 徐佩颖) 和丈夫在慈溪打工的安徽妇女阿萍(化名)怎么也想不到，自己把在微信上认识的老乡当朋友，还请过他来租房吃饭。谁知却“引狼入室”，成了他们一家人的噩梦——网友竟借开车带阿萍母女去玩之机，事先在给两人的饮料里下了迷药，强奸了阿萍未满16周岁的女儿。

阿萍跟丈夫一起在慈溪打工，两人的女儿丽丽(化名)正在读初中。去年年初，阿萍与老乡林某通过微信认识。去年7月24日，林某来找阿萍，随后驾车带着阿萍、丽丽母女去海边玩。路上，林某递给母女俩一人一瓶饮料。天热坐车，两人正好口渴，开了瓶盖就喝起来。过了一会，阿萍先出现了头晕、犯困等症状，丽丽随后也开始觉得有点不舒服。林某随即以阿萍需要休息为由，将母女就近带到了附近一家宾馆。到了房间里之后，母女俩不适的症状更明显了，昏昏欲睡。此时，林某又借口回家，将阿萍带离房间。不久，他就单独返回房内，趁丽丽神志依然不清之际，强行与她发生了性关系。完事后，林某将尚未恢复神志的母女一起送回了家。

回到家中，丽丽一直昏睡到第二天，睡醒后发现身体异常，于是告诉了父母。此时阿萍夫妇才意识到事情的严重性，最终选择了报警。

林某得知事情败露后，指使自己的几个亲友多次联系丽丽家人，支付了24万元外加1张2万元的欠条，希望花钱摆平此事。同年9月12日，林某在家人的陪同下到公安机关投案，但拒不供认犯罪事实，在各种充分的证据面前仍试图逃避责任。

案件在审理过程中，林某最终当庭认罪，表示自愿补偿被害人24万元，并取得了丽丽及其父母的谅解。慈溪法院在审理后认为，林某的行为已构成强奸罪，虽然主动投案，但到案后没有如实供述，故依法不能认定其具有自首情节，最终判处其有期徒刑四年。